	КОНЦЕПЦИЯ
XVIII РОССИЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ФОРУМА




ИДЕЯ ФОРУМА заключается в объединении на единой профессиональной площадке исследователей, экспертов, преподавателей, специалистов в области местного самоуправления, представителей органов государственной власти и органов местного самоуправления. 

ЦЕЛЬ ФОРУМА: организация сотрудничества, обмен теоретическими разработками, передача практического опыта и информации, анализ законодательных новелл, разработка предложений по совершенствованию законодательства в области местного самоуправления и подготовке кадров государственного и муниципального управления.  
ЗАДАЧИ ФОРУМА:

- провести пленарное заседание «Государственная политика в области развития местного самоуправления в Российской Федерации»; представить участникам изменения законодательства в сфере местного самоуправления в период между очередными Форумами и обсудить с исследователями и практиками последствия принятия изменений и дополнений в законодательство;
- организовать и провести панельную дискуссию «Российская модель местного самоуправления: как повысить  эффективность деятельности местной власти и какова роль общественного участия?»;
- провести научно-практическую конференцию на тему: «Муниципальное управление: что нового предлагают исследователи и практики?»;

- обсудить насущные проблемы  в сфере местного самоуправления и пути их решения (как добиться соответствия исполняемых полномочий и финансирования? с чего начать создание системы благоустройства населенных пунктов? как повысить благосостояние людей? как сочетаются пространственное развитие и экологическое равновесие? можно ли  организовать  системный содержательный диалог между местным сообществом и муниципальной властью?);
- организовать и провести секция студенческого сообщества и молодых исследователей «Сфера публичного управления и привлекательность территории» (речь пойдет о развитии внутреннего туризма, брендинге территории, точках роста и полюсах развития, стратегическом планировании и др. актуальных вопросах);
- провести круглый стол «Государственные образовательные стандарты в сфере государственного и муниципального управления и  методическое обеспечение учебного процесса»;
- представить результаты конкурсов и организовать награждение победителей:

· XVIII Российского конкурса образовательных программ и методического обеспечения подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для муниципального управления;
· VI Российского конкурса дипломных проектов в области государственного и муниципального управления.
СТРУКТУРА ФОРУМА.

Начиная с 2003 года, Форум приобрел четко выраженную структурную и тематическую направленность:

первый день: Пленарное заседание и тематические выступления в его развитие;

второй день: День науки и практики (конференция, круглые столы, мастер-классы);

третий день: День подготовки кадров органов местного самоуправления и муниципального управления (заседание секции ФУМО по ГМУ, конференция (семинар, круглый стол) по кадровым вопросам, объявление результатов тематических конкурсов, награждение победителей).

УЧАСТНИКИ ФОРУМА:
- руководители, депутаты, муниципальные служащие органов местного самоуправления;

- руководители и специалисты муниципальных предприятий и учреждений;

- руководители, специалисты, депутаты профильных направлений органов государственной власти;

- руководители образовательных учреждений, профессорско-преподавательский состав, представители учебно-методических подразделений образовательных учреждений;

- эксперты, консультанты, исследователи в области местного самоуправления и муниципального управления;
- студенческая молодежь, обучающаяся по направлению «государственное и муниципальное управление».

СОСТАВ ОРГКОМИТЕТА ФОРУМА.
В состав Организационного комитета входят руководители, члены и специалисты аппаратов профильных комитетов Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, представители Общероссийского Конгресса муниципальных образований и Всероссийского Совета местного самоуправления, руководители и преподаватели образовательных организаций, руководители некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере местного самоуправления.
РЕЗОЛЮЦИЯ ФОРУМА.
По результатам работы Форума принимается резолюция. Резолюция адресуется федеральным органам государственной власти и управления, органам государственной власти и управления субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, Общероссийскому Конгрессу муниципальных образований и Всероссийскому Совету местного самоуправления, другим союзам и ассоциациям муниципальных организаций, иным участникам в области развития местного самоуправления и подготовки кадров сферы муниципального управления Российской Федерации.

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ И СТАНОВЛЕНИЯ РОССИЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ФОРУМА.
Российский муниципальный форум (далее – Форум) был учрежден в 2001 году по инициативе двух некоммерческих организаций: федерального государственного научного учреждения «Российский научный центр государственного и муниципального управления» и межрегиональной общественной организации «Академия менеджмента и рынка» и поддержан Министерством по делам федерации, национальной и миграционной политики Российской Федерации.

Идея Форума заключалась в объединении на единой профессиональной площадке исследователей, экспертов, консультантов, преподавателей, руководителей, специалистов и депутатов муниципальных образований и субъектов Российской Федерации в целях организации сотрудничества, передачи практического опыта и информации, реализации законодательных новелл, разработки предложений по совершенствованию законодательства в области местного самоуправления и муниципального управления.  

Первый Форум прошел 28-30 ноября 2001 года в г. Москве и г. Королев Московской области. Основными темами Форума стали развитие консалтинга на муниципальном уровне и практико-ориентированные технологии муниципального управления. На Форуме присутствовали 175 руководителей и специалистов из 38 субъектов Российской Федерации. По результатам проведения Форума участники приняли решение о дальнейшем становлении и развитии данной формы взаимодействия специалистов.

Второй Форум был проведен 9-11 октября 2002 года в г. Санкт-Петербурге и г. Павловске и посвящен развитию местного самоуправления и подготовке кадров для органов местного самоуправления.

 В последующем, начиная с 2003 года, по решению участников Форума все Форумы проводятся во второй половине сентября ежегодно.

В связи с принятием 6 октября 2003 года Федерального Закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и необходимостью его практической реализации в переходный период до 2006 года Форум получил тематическое наименование «Развитие института местного самоуправления в новых законодательных условиях».

С 2007 по 2012 годы Форум проходил как общероссийское мероприятие по содействию муниципальной реформе. 

XIII Российский муниципальный форум, состоявшийся 23-28 сентября 2013 года в г. Анапе Краснодарского края, был посвящен юбилеям принятия Конституции Российской Федерации и  Федерального закона от 06.10.2003 г. № 131-ЙЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ратификации Россией  Европейской Хартии местного самоуправления. 

XIV Российский муниципальный форум прошел в период с 22 по 26 сентября 2014 года также в г. Анапе Краснодарского края в рамках основной темы «Местное самоуправление в России:  развитие системы или повторение пройденного». Участники данного Форума отмечали необходимость совершенствования государственной политики в области местного самоуправления и разработки концепции развития местного самоуправления в контексте вызовов современного общества.
С 2004 по 2014 годы Форум проводился совместно с секцией «Государственное и муниципальное управление» Учебно-методического объединения по образованию в области менеджмента. Это позволило обеспечить возможность встречаться и конструктивно взаимодействовать практическим работникам органов местного самоуправления  и профессорско-преподавательскому составу, готовящему кадры для органов власти и управления.
С 2013 года и по настоящее время в качестве главных организаторов проведения Форума выступают ГБОУ ВО МО «Академия социального управления» и Фонд «Устойчивое развитие».
Начиная с 2003 года, Форум приобрел четко выраженную структурную тематическую направленность:

- первый день: Пленарное заседание и тематические выступления в его развитие;

- второй день: День науки и практики (конференция, круглые столы, мастер-классы);

- третий день: День подготовки кадров органов местного самоуправления и муниципального управления (заседание секции УМО по ГМУ, конференция по кадровым вопросам, объявление результатов тематических конкурсов).

В качестве соорганизаторов в различные годы подготовку и проведение Форума осуществлял целый ряд организаций, в том числе профильные министерства (Минфедерации России, Минэкономразвития России, Минюст России, Минрегион России, Минобрнауки России), Законодательное собрание и Правительство Ленинградской области, Законодательное собрание Краснодарского края, Российский научный центр государственного и муниципального управления (Москва) и его филиалы, в частности, Санкт-Петербургский, Академия менеджмента и рынка (Москва), Учебно-научный центр государственного и муниципального управления (Санкт-Петербург, Ленинградская область), ЮНИПРАВЭКС (Москва), Кубанский государственный университет (Краснодар), Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Москва), Государственный университет управления (Москва), Российский государственный социальный университет (Москва), Международный республиканский институт (Москва), Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Российская муниципальная академия (Москва), Вольное экономическое общество, Филиал некоммерческой корпорации «Америкен Бар Ассоушиэйшн СИЛИ, Инк» (США) в Российской Федерации, Ассоциация некоммерческих организаций в области государственного и муниципального управления (Москва), Фонд «Содействие устойчивому развитию территорий и местных сообществ» (Фонд «Устойчивое развитие», Москва), Агентство территориального развития (Москва),  Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов (Москва), Академия социального управления и ее Научное студенческое общество (Московская область), российские журналы в сфере местного самоуправления «Муниципальная власть», «Практика муниципального управления», «Муниципальный вестник России», «Регионы России», издательский Дом «Бюджет». 

Регулярную поддержку Форуму оказывают Комитет Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, Комитет Государственной Думы по федеративному устройству и местному самоуправлению, Общероссийский Конгресс Муниципальных Образований, Всероссийский Совет местного самоуправления.

В рамках Форума организуется и проводится ряд профессиональных конкурсов:

- Российский конкурс образовательных программ и методического обеспечения подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров в области муниципального управления (с 2001 года - для преподавателей и специалистов-консультантов, экспертов);

- Российский конкурс дипломных проектов в области государственного и муниципального управления (с 2013 года - для выпускников образовательных учреждений – специалистов, бакалавров, магистров).

Совместно с Российской Муниципальной Академией подводятся итоги работы руководителей и специалистов органов местного самоуправления и муниципального управления и церемония награждения победителей.
Подводятся итоги конкурсов журналистского мастерства секции «Власть народная» Союза журналистов России.

Представители практически всех субъектов Российской Федерации в разные годы принимали активное участие в работе Форума, в том числе специалисты более 1450 муниципальных образований и представители более 130 образовательных учреждений.  Ряд руководителей и специалистов органов местного самоуправления, преподавателей и экспертов поработали на всех мероприятиях Форумов 2001-2017 г.г. 

За время существования Российского муниципального Форума сложилось содружество профессионалов в области местного самоуправления и муниципального управления, наработан большой практический опыт для полезного обмена информацией и интересного общения с коллегами. 
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