Кадровый резерв муниципальных образований

как фундамент эффективности муниципального управления

(на примере обучающих семинаров для руководителей муниципалитетов Челябинской области)
	Уважаемые коллеги!                                                                
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	Со вступлением в силу Федерального закона от 3 февраля 2015 года № 8-ФЗ начался очередной этап реформы местного самоуправления в нашей стране. Знаковым моментом этого этапа стало увеличение количества вариантов наделения полномочиями главы муниципального образования. В частности, избрание главы муниципального образования представительным органом из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса. 
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	Данная схема была утверждена и принята в Челябинской области. Выбор такого способа наделения полномочиями главы муниципального образования обосновывался необходимостью снижения конфликтности между представительными и исполнительными органами местного самоуправления и возможностью выстраивания эффективной вертикали власти на региональном уровне. Но, прежде всего, избрание главы по конкурсу позволяет получить квалифицированного руководителя муниципального образования, с определённым и необходимым набором личностных и профессиональных качеств. Встал вопрос – где найти таких специалистов в условиях дефицита профессиональных муниципальных кадров?
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	В связи с этим Губернатором Челябинской области Б.А. Дубровским в марте 2015 года была поставлена задача сформировать в кратчайшие сроки систему отбора, подготовки и переподготовки управленческих кадров органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, внутригородских районов г. Челябинска, составляющих ядро муниципальных образований  региона.
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	В апреле 2015 года Управление по внутренней политике приступило к решению поставленной задачи. Первое, что предстояло сделать – выбрать кандидатов в кадровый резерв: перспективных, грамотных специалистов с активной жизненной позицией, успешно проявляющих себя в различных сферах деятельности и желающих посвятить жизнь муниципальной службе. Каждая кандидатура на конкурсной основе тщательно рассматривалась, обсуждалась, учитывалось мнение экспертов и общественников. 
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	В итоге была сформирована группа из 50 человек, в которую вошли заместители глав городских округов и муниципальных районов Челябинской области, главы городских и сельских поселений, депутаты, а также представители общественных организаций и предприниматели.
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	Параллельно с формированием группы, совместно с министерствами и ведомствами области разрабатывалась программа обучения, в которую вошли вопросы реализации органами местного самоуправления полномочий, предусмотренных федеральным законом Российской Федерации от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Программа учитывала различный уровень подготовленности кандидатов, особое внимание уделялось практическим аспектам местного самоуправления, рассматривались вопросы, являющиеся приоритетными в деятельности муниципальных органов власти, начиная с финансовых, имущественных, градостроительных  аспектов, и заканчивая вопросами развития спорта, культуры, профилактики экстремизма. Стоит отметить, что на реализацию данной программы не было выделено ни рубля из областного бюджета.
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	Обучающие мероприятия в форме семинаров проходили с июня по сентябрь 2015 года. Всего состоялось 6 занятий по 6 часов каждое, в них приняли участие 15 органов исполнительной власти области, в ходе занятий было рассмотрено 65 вопросов. Обучение проводили министры, их заместители, руководители и специалисты структурных подразделений, обладающие достаточным опытом в решении вопросов местного значения, готовые ответить на вопросы и вести диалог. 
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	Для освещения некоторых тем привлекались преподаватели вузов. Слушатели получили знания в сфере государственного и муниципального управления, знакомились с состоянием отраслей, с последними изменениями в действующем законодательстве, практически разбирали проблемы, которые возникали в ходе деятельности той или иной территории, учились повышать личную эффективность.
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	По окончании каждого занятия участникам обучения предлагалось заполнить анкету и оценить качество учебного материала, его полезность и актуальность. Отзывы показали, что такой формат получения информации очень востребован, а новые знания пригодятся в профессиональной деятельности. 

В завершение программных мероприятий для слушателей было проведено тестирование, вопросы к которому подготовили органы исполнительной власти. Благодаря высокой мотивации и заинтересованности кандидатов, важности обсуждаемых вопросов, 93 процента участников выполнили итоговые тестовые задания по всему курсу обучения на «отлично».
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	По итогам работы Управлением по внутренней политике выпущен сборник материалов, куда вошли методические рекомендации, презентации и тесты с ответами. Материалы получили не только участники обучения, но и все главы и руководители представительных органов муниципальных образований.

Обучение позволило не только выявить и повысить уровень подготовки кандидатов, но и дало возможность самим претендентам соизмерить свои карьерные амбиции и профессиональный потенциал.
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	Следующим этапом стало участие кандидатов в формировании органов местного самоуправления – выборах депутатов представительных органов 13 сентября 2015 года и в конкурсах на замещение должностей глав муниципальных образований. В итоге 17 человек из 50 избраны главами муниципальных образований различного уровня (34 %), 3 возглавили представительные органы (6 %), 20 назначены заместителями руководителей органов местного самоуправления (40 %). Остальные 10 человек (20 %) были рекомендованы для включения в резерв управленческих кадров Челябинской области.

Конечно, не стоит рассчитывать на сиюминутный эффект от данной работы. Первые объективные оценки избранным кандидатам можно будет поставить по итогам работы за 2016 год – полный отчетный год их деятельности в должности руководителя муниципалитета. По итогам будут сделаны выводы, и внесены коррективы в предложенную систему отбора и подготовки управленческих кадров.

Важно, что начата кропотливая долгосрочная работа по выполнению поставленной Губернатором Челябинской области задачи – повысить профессиональную и управленческую компетентность руководителей органов местного самоуправления, вывести на качественно новый уровень работу по формированию муниципального кадрового резерва региона. Это позволит конструктивно выстраивать диалог законодательной и исполнительной власти на местах, плодотворно сотрудничать в решении вопросов местного значения, и, будем надеяться, повысит эффективность муниципального управления.
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	6 апреля 2016 года в ходе отчёта о работе Правительства Челябинской области в 2015 году и задачах на 2016-й год перед Законодательным Собранием Челябинской области Глава региона Борис Александрович Дубровский поручил Аппарату Губернатора и Правительства Челябинской области усилить программы обучения глав местного самоуправления. 
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	С учетом мнения руководителей муниципальных образований Управлением по внутренней политике подготовлена программа обучения, в которую вошли наиболее проблемные вопросы в их деятельности, в том числе профилактика коррупционных правонарушений, взаимодействие с органами прокуратуры и ФАС. Обучение запланировано на 2016-2017 годы, с апреля по сентябрь 2016 года состоялось 6 занятий, которые посетили более 300 человек.
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	В обучающих мероприятиях принимают участие как руководители муниципальных образований, их заместители,  так и руководители структурных подразделений и муниципальные служащие, которые впоследствии смогут войти в резерв муниципальных управленческих кадров. Таким образом, данная система подготовки кадрового резерва позволит повысить профессиональный уровень, как кандидатов на выборные должности, так и действующих руководителей органов местного самоуправления. 
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	Спасибо за внимание!
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